

# 下午察：呼之欲出的中美新任大使 秦刚和伯恩斯将分别出任驻美中大使

下

近平出访海外，成为深得习近平信任的助手。

报道认为，把秦刚这种经验丰富的外交官派到华盛顿，表明中国想通过有技巧的方式来帮助恢复中美双方的定期高级别会晤。

这种战略对话形式最初是在小布什政府时期建立的，但特朗普认为这种做法让美国陷入毫无结果、浪费时间的讨论中而被废除。

不过报道也指出，秦刚面临的一个巨大挑战是，在美国两大党对中共强硬立场上表现出罕见一致性下，他要代表北京的立场，又要架起与华盛顿之间的桥梁。

## 非政客的“职业外交官”伯恩斯

现年65岁的伯恩斯同样是一位履历丰厚的外交官。在美国外交部门服务了长达27年之久的伯恩斯，横跨从里根到小布什四任政府，一路位至国务院三号人物，具有非常丰富的职业外交经验。

他曾在克林顿政府时期担任美国国务院发言人，和驻希腊大使；在小布什政府时期，曾担任美国驻北大西洋公约组织（NATO）的大使，并曾组织NATO各国共同应对2001年911事件给西方带来的冲击，



**现年65岁的伯恩斯在美国外交部门服务长达27年，横跨从里根到小布什四任政府。**

后担任国务院政务次卿。

2008年，伯恩斯从外交部门退休后加入了科恩集团（Cohen Group）、阿斯彭战略集团（Aspen Strategy Group）等咨询和战略机构，并开始在哈佛大学执教，目前是哈佛大学肯尼迪政府学院外交和国际关系教授。

有美国媒体指出，如果美国总统拜登任命伯恩斯为驻华大使，将打破延续了四任、由擅长“零售政治”的民选官员担任驻华大使的惯例，转而由富有外交技巧的职业外交官来担任这一要职。

## 伯恩斯谈中美关系

伯恩斯对中美关系的看法也符合拜登政府“该竞争时竞争，能合作时合作”的主张。

伯恩斯今年1月接受德国《商报》采访时曾表示，对美国、

欧洲、日本和印度而言，与中国经济脱钩不是现实选项，认为有必要与北京在某些领域合作，例如气候变迁及对抗冠病疫情。

他今年2月接受美国有线电视新闻网（CNN）采访时表示，中美关系“对美国来说最重要，也最具挑战性”，双方正处于一种激烈竞争模式中，“我们不想将在印太地区的军事主导地位让给中国”。

他还呼应拜登的说法，即美中之间是一场民主与威权国家模式的较量，并主张建立一个包括日本、北约盟国、澳大利亚、加拿大、韩国和欧盟在内的国家联盟，声称要“共同发声，促使中国遵守国际贸易规则”。

伯恩斯在布鲁塞尔智库欧洲政策中心前不久举行的一场线上讨论会上说，欧洲与中国达成投资协议是“战术错误”。

他说，“我们不能允许中国人分裂我们”，并呼吁在5G等领域，“美国、欧洲、日本应采取更有力、更统一的措施，限制中国，与中国竞争。”

此外，伯恩斯还曾强调要保护美国公司不受中国在补贴、倾销、专利法和知识产权方面的不公平对待。

## 伯恩斯的优势和挑战

综合《国家新闻网》和哈佛大学官网消息，伯恩斯跟现任美国国务卿布林肯的背景很相似，两人都是职业外交官，在中东待过很长时间，两人关系很亲近。

2014到2017年期间，伯恩斯曾是时任国务卿克里的外交政策委员会成员，跟美国国家安全顾问沙利文的关系也很近。熟悉拜登团队无疑会为伯恩斯提供作为驻华大使的有利条件。

据美国之音报道，一位美国高级外交官表示，在中美关系如此紧张和困难的时候，由伯恩斯这样一位“杰出、知名、受人尊敬”的外交官来担任驻华大使，“对两国关系而言是非常积极的”。

伯恩斯在担任国务院政务次卿时曾直接参与涉及国务院东亚局以及其他与中

国有关的事务。一位曾与伯恩斯共事的美国外交人员说，伯恩斯对中国事务非常了解。

曾在奥巴马政府时期担任美国财政部驻华特使的杜大伟也说，伯恩斯不只是一个政治人物，还有政策方面的背景，这可能是向中国发出的一个积极信号，显示拜登将认真对待两国之间的互动。有政策背景又有处理中国事物经验，这都有助于伯恩斯为拜登政府对华政策提供成熟的建议。

杜大伟的看法也得到了美国前参议员鲍克斯的呼应：“拜登政府需要任命的大使要能够代表总统进行谈判，而不是‘只传话的人’”。

中国外交学院国际关系研究所教授李海东昨天对中国官媒《环球时报》表示，伯恩斯对中国的看法相对务实，不极端，和美国国内的极端派，尤其是特朗普和一些共和党人形成鲜明对比。

他认为这意味着美国在对华政策的处理中会相对稳定一些，可预测性强一些。不过李海东也说，若伯恩斯用与欧洲打交道的经验处理中国问题，“他对中国的理解可能就会有偏见。”